

2017年1月1日日本

PACO E O E Konombar Agentyphi of odes

ОСНОВАНА 1 МЮНЯ 1917 ГОДА

вторник, 16 апреля 1991 года

№ 80 (21200)

Цена 15 иоп.

ДАРЫ

МИЛОСЕРДИЯ

В эти дни в комиссионном магазине № 33, расположенном на Иркутском тракте, в

специально отведенной сен-ции за товары деньги не бе-рут. Их отпускают малообес-

печенным семьям по пригла

сительным билетам, выдава

емым Фондом милосердия и отделом социальной помощи

Платья, обувь, верхнюю одежду, кофты, юбки, муж-

ские сорочки, детское белье в большом количестве жертвуют люди тем, кто сегодня оказался в бедственном по-

Сотрудники Фонда мило-

сердия помогают подобрать

нужные вещи. Большую по-

мощь в приеме и выдаче ве-

щей безвозмездно оказыва-

ют работники магазина В. П. Донских и Т. И. Бу-

для своих подопечных.

НА СНИМКЕ: социальные

горисполкома.

PENDPIER

Депутаты, покажите пример!

В поддержку президиума областного Совета и инициативы народных депутатов исполком областного Совета принял решение провести с 15 апреля по 15 июня двухмесячник по благоустройству. В городах Стрежевом, Колпашеве, Александ-

ровском, Парабельском, Верхнекетском и Каргасок-ском районах рекомендовано провести его с 15 мая по 15 июля. Нижестоящим исполкомам предписано определить конкретные задания коллективам, провести по этому поводу собрания и сходы граждан, определить меры поощрения лучших.

Исполном призывает депутатов всех уровней выступить организаторами работ по благоустройству, озеленению и улучшению санитарного состояния в своих избирательных округах.

выбор пал на томск

Решением Госкомитета по науке и технике РСФСР значительно расширено финансирование вузовской производственной научно-технической программы строительства. Томский инженерно-строительный институт определен головным высшим учебным заведением республики, ответственным за обеспечение реализации этой общирной программы.

живы ли чудо-кони?

«Два года назад в вашей газете в очерке «Чудо-конн» рассказывалось о том, как в селе Берлинка Зырянского района разводят породистых лошадей. Хотелось бы узнать, живо ли сейчас это хозяйство и сбылись ли планы увеличения поголовья.

А. МАСЛОВ».

Мы позвонили в Зырянский район и выяснили, что колхоз имени Жданова, который теперь носит название «Берлинский», успешно продолжает заниматься разведением породистых лошадей. В прошлом году им получено от этой отрасли 100 тысяч рублей чистой прибыли. Сей наиболее породистых лошадей тренируют специалисты в

ЧАЙ С КОНФЕТКОЙ

Клиентов бани № 3, что на улице Советской, возле остановки «Дом ученых», в этом сезоне балуют непривычной для нашего времени роскошью. Выйдя из самой дешевой в городе парилки (до недавнего времени эта баня работала еще по старой цене, теперь билет в общее отделение стоит 55 копеек), можно было купить стакан чая, настоянного на натуральных травах. Да еще - с конфет-

Появился в бане этот маленький буфет по инициативе студентки фармучилища Оксаны Еременко. Началось все с того, что заварка из трав, собранных ею летом, пользовалась популярностью у знакомых. Потом руководство бани выделило для торговли помещение, и появилась возможность совмещать полезное с приятным. Все санитарные и гигиенические нормы соблюдаются, это не раз регистрировали проверки. Кроме того, можно познакомиться и с составом отвара — на табличке указано, накие входят в него травы...

MATHRICH TEPRESONAT



Актуальный репортаж

«Не пускать его! Он по блату!»

на улице Котовского. А его отлично знают в облиспол-коме, но решать, похоже, ботаем сверхурочно и в вы-интересовал всего один воп-инкто не собирается. (а по штату их двое), что ра-ботаем сверхурочно и в вы-ходные, хоть как-то удалось рос: может ли томич, имею- — У нас, при дешевых, сбить волну ажиотажа. Но щий свою «фазенду», решить по сравнению с рыночными, ведь это ненормально. Надля себя проблему пустых ценах, семена продаются водителям в Новосибирске водителям в Новосибирске все равно: торговая точка

за исключением разве что или совет по применению сенекоторых декоративных. Но вы посмотрите, что творится в торговом зале, если это, этом нам не составит конку- есть, но дойдут ли они до конечно, можно назвать за- ренцию ни один частник, ни грядки...

...Такие дружные возгла- лом, Уже который гол мы олин иссы пришлось выслушивать просим дополнительных пло- Но работать в таких условинашему корреспонденту, ко-гда он продирался сквозь толпу покупателей в подсоб-ку магазина «Семена», что ма не раз поднималась, и ее отлично знают в облиспол-

ретя для начала семена? никогда не подсунем «кота в действует, и ладно, местные - Ассортимент у нас до- мешке», если есть какие-то власти тоже не обращают на статочно широкий, — рас-сказала заведующая магази-ном А. М. Гильманова. — Опять же у нее понупателя. Имеются семена всех необ. Опять же у нас всегда мож- не у всякого хватит сил стоходимых овощных культур, но получить консультацию ять еще за семенами.

ходные, хоть как-то удалось

- У наших соседей -

Заслон из деревьев

В Барнауле объявлена акция «Зеленый заслон». На призыв посадить дерево и положить тем самым начало санитарно-защитной зоне, которая смягчит удар Власи хинского промышленного узла, откликнулись пока 17 человек. Редакция краевой газеты «Алтайская правда» на-деется, что причина такого равнодущия не в лени жителей Барнаула, просто первая заметка не попала на глаза. Акция продолжается.

Лыкова вернулась к людям

Возможно, на время. Агафья Лыкова, всем знакомая по публикациям «Комсомолки», доставлена на вертолете с козами, собакой, кошкой и курицами к родственникам з деревню Киленск Кемеровской области. Выехать из тай ги ее заставило пошатнувшееся здоровье. Об этом побес покоились родственники и члены опекунского совета, соз данного специально для отшельницы. Денег на счету Лы ковой (а средства поступают со всей страны и из-за рубежа) было достаточно, чтобы заказать вертолет.

Суд идет!

Разобраться

н. говоров.

в сомнениях

AHOHC

Для многих вопросы посомнениях им, наверное, по- зал университета.

может встреча за «круглым столом» «Ленинизм, XX век». Ведущими ее будут ученые университета — философы, юристы, экономисты. Они постараются ответить на все вопросы и выскажут личную оценку роли Ленина в истории. Встреча литики и истории нашего за «круглым столом» состогосударства перешли в раз- ится 18 апреля в 18 часов. ряд личных. Разобраться в Место встречи — актовый

У меня зазвонил телефон

ОСТАНЕМСЯ БЕЗ КАРТОШКИ?

— Говорят, что совхозы за килограмм нам невыгод- кунова, и совхоз имени нынешней весной отказыва- но, ведь цены на горючее, 50-летия СССР (который

ются сажать картошку. А технику и стройматериалы вместо 150 гентаров карто-

ведь цены на нее в магази- выросли в несколько раз. Об феля садит 100), и совхоз

нах выросли. Что же еще этом мы еще в конце прош- «Октябрь». Да и эти посад-нужно жителям села, чтобы лого года поставили в из- ки связаны с конкретными заниматься своим делом? вестность областной Совет, договорами о взаимопомощи

г. Томск. приемлемого для нас цено- производственными коллек-Мы попросили ответить на вого механизма, где предло- тивами. Зато пять тысяч этот вопрос заместителя ге-нерального директора объе- тофель по 50 копеек за ки- предоставляет томичам под

пром» М. В. Неприятелева. формацию так до сих пор и посевы кормовых чультур — Да, — сказал он, — нет. Областному Совету, как для производства молока и в этом году действительно видно, не до нас. Вот мы и мяса. Причем увеличение совхозы объединения плани- не надеемся на постороннюю производства мяса будет ис-

руют под картофель не бо- помощь. Поскольку произ- пользовано для бартерных

лее двух тысяч гектаров. Че- водство молока и мяса до- сделок. Поскольку, нак тыре года назад эта цифра ходнее, займемся этим. заявил А. В. Крикунов, сейсоставляла 3.660 гектаров. Так же поступили, по час директору хозяйства Причина прежде всего в том, словам председателя объеди- приходить за помощью на что производить картофель нения молочных совхозов завод без туши мяса беспо оптовой цене 30 копеен Томского района А. В. Кри- смысленно.

«Томскилодоовощ- лограмм. Ответа на эту ин- огороды. Картофель заменят

Туда же отослали проект между ними и городскими

ТЕПЕРЬ НЕ ПОГУЛЯЕТ...

мошенники. Встречая простаков, при- вался с полученной суммой, свободы на 3 года шесть мевыкших к тому же доставать Таким путем он за корот- сяцев с конфискацией имутовары с «черного хода», кий срок похитил более трех щества.

НОВОСТИ « ПРОБЛЕМЫ « ПРОИСШЕСТВИЯ » БЫТ

Дефицит стал нынче по- A. С. Копылов предлагал тысяч рублей. вальным бедствием. Этим способствовать купить де- Приговором Ленинского обстоятельством пользуются фицит. Деньги просил уме- районного суда г. Томска всевозможные проходимцы и ренные, чтобы не вызывать Копылов признан виновным в лишних подозрений. Скры- мошенничестве. Он лишен

В подготовке приняли участие: Н. Губская, Б. Бережков, З. Куницына, С. Колотовкин, Н. Потапов, С. Поздиякова, О. Чайковская, В. Федоров, Н. Шере-



расчете простачков

В один из сельсоветов помнится, ворвалась разгневанная женщина и давай с порога костерить всех начальников подряд. Зачем, дескать, дозволнин ее благоверному купить трактор? Он и раньше стакан не отталкивал, а теперь вообще не просыхает. Кому огород венашет, кому дровишек подбросит, кому сенца на-косит — деньгами никто не рассчитывается. Основа стихийного хозрасчета — бу-тылка. «Мало того, что напоят, — звенел раскален-ный голос, — так еще и в карман посуднну сунут!. Вчера этнкетку разгляды-ваю, а на ней «Посольская» написано. Сроду такой не видела. Откуда, говорю, взял? А он кочевряжится: с посламн иностранными выпивал...».

Уж кому-кому, а бедной женщине, конечно, было не до смеха. Расширение прав собственности ударило ее самым подлым образом. Ее теперь ни за что не убедить, что трактор в подворье добро, а не зло.

Стоп. Ведь то и дело звучат утверждения, будто нет в настоящий момент, ну совершенно нет никакой возможности обеспечить фермеров, действующих и будущих, необходимой тех-никой. Этот мотив, собст-венно, стал преобладающим в различных дебатах на жи-вотрепещущую тему: быть или не быть фермерству, вольному крестьянствованию. «Заинтересованные лица» ловко н весьма успешно запутывают решение зе. мельной реформы. Их оппо-ненты, на числа простачков, грустно соглашаются: действительно, как голыми руками брать землю...

А между тем необходимая техника всегда была. Она есть. И всегда будет. Вопрос лишь в том, в чьи руки она попадает и продолжает попадать.

По данным областного Гостехнадзора, в личном нользовании у наших землячков более 700 тракторов различных марок. И это за какие-нибудь три последних года так разбогатели. Вам приходилось слышать о таком количестве фермеров у нас? То-то же... О «размахе» фермерства, косвенно конечно, можно судить по тому, что в личном же вано всего 3 плуга да 33 тракторные тележки.

Вот еще что прелюбонытно. По линии агроснаба приобретено только 28 новых тракторов. Откуда ж взялись остальные? Откуда бог пошлет, в том числе и из колхозов и совхозов, которые «ничем не располагают лишним». Тут главное, как показывает практика, сразу заявить, что ты не фермер, а нормальный человек непременно пойдут навстре-

Интересными цифрами располагает и областная

В личном пользовании, — сообщил начальник отдела регистрации Вячеслав Иванович Кулешов, — по области имеется 502 грузовика и 47 автобусов.

Что ж, сделаем определенную поправку на город. н опять остается ахнуть: вот бы такую автоколонну да фермерам!

Кто бывал на так называемых машинных дворах, как правило, убогих и запущенных до крайности, для того не секрет, сколько по-нстине лишней техники нахваталн в свое время колхозы и совхозы. Да и как было не нахватать, если государство буквально на... «напихивало»! Тракторы, комбайны, сеялки, косилки, многое другое ничто и никогда не исполь зовалось стопроцентно. Корежилось, раскурочивалось,

Ну, не все, разумеется, из того, что лишнее, пришло в негодность. Есть «заначки»,

Не пора ли облагропрому всерьез поизучать эту про-В. ВЕРЮТИН.



СУББОТНИК

Отрадное решение приня-то исполкомом Каргасокско-го райсовета — заработанные в день субботника средства перечислить на счет Средневасютанского детского дома. Конкретный день субботника не оговаривается: коллективы района назначат его сами.

После долгих обсуждений коллектив Томского завода резиновой обуви решил про-

работа будет на благоуст. ройстве территории. Деньги, заработанные 20 апреля, останутся в распоряжении коллектива.

20 и 27 апреля проведут субботники работники Томского завода измерительной аппаратуры. Один — по благоустройству, другой — производственный, средства от которого пойдут на социальные нужды предприятия.

ГОЛУБАЯ КОСЫНКА это стыдно?

чатый в статье «Без корыстн» («Красное знамя», 10 хочу поделиться своим мнением о бескорыстном труде людей на ленин. ских коммунистических суб-ботниках. Еще в первые го-ды Советской власти В. И. Ленин увидел в них ростки коммунистического труда. Бесплатный труд на благо людей нашел широкое распространение в нашей стране и стал доброй традицией

Вспоминаю субботники, проводимые на заводе резиновой обуви в шестидесятые годы. Люди шли на них, как на праздник. При входе на завод их встречали руково-дители, музыка, члены комитета комсомола прикалывали каждому участнику субботника красный сант. Женщины на кочвейерах надевали красные, голубые косынки, пели во врэмя га-

Не один год приходилось и самому принимать участие в организации субботникоз на Томской ГРЭС-II. Штабов мы больших не создавали, в них входили лиць те люди, от которых зависела четкая организация труда: обеспечение людей транспортом, инструментом, горя чим питанием. В день субботника у входа на станцию энергетиков встречал духовой оркестр, проводился не-большой митинг. Затем кол-лектив приступал к работе. В этот день силами трудового коллектива приводилась в порядок территория станции, вывозились, как правило, один, два вагона металлолома, убиралась закрепленная за нами территория, не забывали и про детские комбинаты. В обед в столовой были празднично накрытые столы, концерт художе ственной самодеятельности Дома культуры. В субботнике принимали участие пенсионеры, учащиеся подлюди в этот день с прикаждый старался внести свой посильный вклад в общее дело. Итоги дня отражались в фотогазете. И что же, в отдельные го-

ды город выглядел в целом неплохо в санитарном отношении, не стыдно было и перед гостями.

Однако сегодня отноше ние к проведению субботников изменилось. Почему-то стали стесняться называть бесплатный труд коммунизначении для нравственного воспитания людей. Что принципе изменилось? Поче-му такой настрой? Может быть, с развитием демокраплюрализма мнений стала выше культура людей и они стали сознательно поддерживать чистоту в городе? Увы, действительность показывает обратное.

Город — это наш большой дом, в котором мы находим-ся большую часть своей жи-зни. Неустроенность, грязь в дополнение к экономическим трудностям создают гнетущее настроение, озлоб ляют. Весна, как всегда, не сет с собой обновление на дежды на лучшую жизнь. И нам, томичам, необходимо позаботиться о том, чтобы наш город был чистым, уютным домом для всех его жителей и гостей. Организа торами субботников, как и в стать городской и районные исполнительные комитеты и Советы народных депутатов, депутаты всех уровней, хозяйственные руководители, коммунисты, профсоюзный актив и комсомол.

Я призываю томичей продолжить лучшие традиции, накопленные нашими пред-шественниками, по наведению в городе чистоты и

А. КАРАКУЛОВ, председатель горкома профсоюза работников

ЗВАНИЯ ПОЧЕТНЫЕ

Указом Президиума Вер- ва и многолетний ховного Совета РСФСР от 25 марта 1991 года за заслуги в научно-педагогической деятельности почетное звание «Заслуженный дея-тель науки РСФСР» присвоено Плотниковой Марии Ермолаевне — доктору исторических наук, профессору, заведующей кафедрой Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева,

Указом Президнума Вер-ховного Совета РСФСР от 25 марта 1991 года за заслуги в области строительстсовестный труд почетное звание строитель РСФСР» присвоено работникам строительных организаций и предприятий Министерства транспортного строительства СССР, в том числе по Томской области:

Костелянцу Борису Ароновичу — главному специалисту института «Томгипро-Рыбину Николаю Тимо-

феевичу — машинисту бульдозера строительного управления «Стрежевойдор-

существует увязки. «Реше-

ние вопроса по принципу-«острова за деньги» — не

будет способствовать соз-

данию взаимного доверия, а

это то, что мы должны сде-



К ВИЗИТУ М. С. ГОРБАЧЕВА в японию

Представитель МИД Японии Ватанабэ, выступая в Токио на пресс-конференции, заявил, что японское правительство надеется, что в ходе предстоящего визита М. С. Горбачева будет осуществлен прорыв в вопросе ликвидации крупнейшего препятствия на пути подписания между Японией и СССР мирного договора. Он подчеркнул, что стороны согластороны совали свои позиции по большинству положений будущего мирного договора, но

ничего пока не решено о судьбе четырех островов к северу от Хоккайдо. «Горбачев, — сказал Ватанабэ, начал перестройку, допустил демократизацию в Восточной Европе и объединение Германии, и только он может привнести динамические изменения в отношения между Японией и СССР. Он должен быть способен содействовать динамическим изменениям в Азии так, как это было в Европе». Представитель МИД опроверг сообщения печати о том, что Япония предлагает в обмен на остэкономическую мощь на сумму в 28 млрд. долларов. Он сказал, что

между этими вопросами не

лать прежде всего. Деньги не принесут пользы, если не будет политической стабильности и взаимного доверия» Ватанабэ повторил позицию Японии, в соответствии с которой СССР должен предоставить Японии суверенитет над четырьмя островами и возвратить два из них. ЗАЯВЛЕНИЕ

ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ВАЛЕНСЫ

Представитель президента Польши по печати Джичимский, выступая на прессконференции, сказал: Предстоящий визит президента Валенсы в СССР не будет носить характер визита вежливости, а станет новым открытием Советского Союза для Польши. Мы соседи и обязаны искать взаимопонимание, а не стоять спинами друг к другу. Вот почему президент Валенса так силь. но подчеркивает своей поездки, в том числе необходимость политического урегулирования проблемы пребывания советских войск в Польше. Аргументация польской правительственной делегации на двусторонних переговорах по выводу Северной труппы войск встрезаинтересованность ее советских партнеров. Что же касается технической стороны вопроса, то здесь не возникнет особых осложнений.

Отвечая на вопрос, ожидается ли в ходе визита встреча Валенсы с Б. Н. Ельциным, Джичимский сообщил, что программа еще окончательно не определена

ХРОНИКА ТОМСКОЙ ЛЕНИНИАНЫ

1895 г. Книга В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» распространяется среди студентов Томского университета. В Томске получен сборник «Материалы к характеристике нашего хозяйственного развития», в котором опубликована работа В. И. Ленина «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве».

1899 r.

В газете «Сибирская жизнь» (Томск) опубликовано объявление о поступлении в продажу книг издания М. И. Водовозовой. Список книг открывала работа Владимира Ильина «Экономические этюды и статьи». В книжных магазинах Томска находилась в продаже книга В. И. Ленина «Развитие капитализма в России».

1901 г.

Социал - демократы Томска получили первый номер журнала «Заря» выпущенный редакцией «Искры». В номере опубликованы три статьи В. И. Ленина под общим заголовком «Случайные заметки».

Под редакцией В. И. Ленина в Лондоне вы-шел № 34 газеты «Искра», в котором сообщается о забастовке типографских рабочих в Томске в январе 1903 г., пении студентами-технологами Томска 6 декабря 1902 г. запрещенной пе сни «Сбейте оковы» во время бала, посвященного дню рождения Нико-лая II.

В мае Ленин редактирует корреспонденцию Тоблера (В. М. Броннера) из о деятельности комитета РСДРП и Сибирского союза РСДРП. Корреспонденция опубликована 15 28) мая в «Иокре».

Брошюра В. И. Лени-«К деревенской бедноте» тиражом в 5.000 экземпляров переиздана в Томске в подпольной типографии социал-демо-

Под редакцией В. И. Ленина в Женеве вышел № 9 газеты «Вперед». В номере напечатана корреспонденция об избиении полицией и казаками участников политической демонстрации 18(31) ян-

Работы В. И. Ленина «Три конституции или три порядка государст-венного устройства», «Письмо к товарищу наших организационных задачах», «Извещение о III съезде РСДРП» значатся среди вещественных доказательств к дознанию по делу о Том-ском комитете РСДРП, по которому был привле-чен С. М. Киров.

1911 т.

Резолюция II Париж ской группы РСДРП, написанная В. И. Лениным и посланная из Бер на в с. Тогур Нарымско го края ссыльному боль-шевику В. М. Косареву была конфискована жандармами.

1912 г. Статьи В. И. Ленина «Развязка партийного кризиса», «О лозунгах и о постановке думской и внедумской с. д. работы» «Агентура либеральной буржуазии», «Из лагеря столытинской «рабочей» партии», «О дипломатии Троцкого и об одной платформе партийцев» «Итоги третейского суда «держателей» опубликованы в № 25 «Социалцемократа», посланы

1917 г. 21 апреля в газете «Новая жизнь» (Томск) опубликована краткая о В. И. Ленине. В ней рассказывается о революционном пути Ленина, начиная с петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего клас-

КОММУНИСТЫ МЕЖДУ ПРОШЛЫМ И БУДУЩИМ

момент. Одна из важнейших граней которого — измене ния, происходящие в восприятии партии народом, отношении к ней людей. В связи с этим Центр исследования политической культуры России проводит опрос общественного мнения. Цель его состоит в том, чтобы выяснить взгляды людей на Компартию. В анкете собран и предлагается вашему вниманию широкий спектр точек зрения, бытующих ныне в народе, на прошлое, настоящее и будущее КПСС. Просим вас принять участие в исследовании и обвести кружком номера тех суждений, которые наиболее совпадают с вашими собственными воззрениями по той или иной проблеме; затем надо вырезать заполненную анкету и переслать ее в обком КПСС с пометкой на конверте «Анкета».

1. Вначале сообщите, пожалуйста, некоторые сведения о себе.

1.2 Возраст 1.4 Профессия 1.6 В какой пар-1.5 Образование тии состоите (полное ее название) 1.7 Кажой организации, движению симпатизируете (на-

зовите его полностью) 1.8 Где живете: в областном центре, другом городе, селе (нужное подчеркните). 1.9 Родились ли вы в том же населенном пункте, где проживаете и сейчас, — да или нет (подчеркните). 1.10 Каков среднемесячный доход на каждого члена вашей семьи

2. О состоянии КП РСФСР. [Здесь и далее можно выбрать несколько вариантов).

2.1 Она неуклонно и успешно развивается, крепнет! 2.2 Ее становление затянулось, и партия начинает от-ставать от хода событий в России и в стране в целом.

2.3 Российская компартия не оправдывает надежд, возникших, было, с ее появлением на свет: она не стала пока настоящей выразительницей и защитницей российских интересов, стремится избегать острых проблем, излишне ос-

2.4 КП РСФСР еще только предстоит стать настоящей

партией.
2.5 Компартия России не является и вряд ли будет подлинной общественно-политической силой, поскольку она задумана и на деле играет роль лишь ширмы для действий партократии КПСС.

2.6 Российская компартия стоит сегодня на распутье, выбирая свое место в обществе, и потому ее надо не только критиковать, но и всеми силами поддерживать, помогать ей найти себя. 2.7 Иное мнение (какое, укажите).

2.8 Трудно сейчас сказать.

3. О положении КП РСФСР в КПСС.

3.1 Российская компартия — одна из республиканских организаций КПСС, и ее задача и обязанность — проводить в жизнь партийные решения на своем уровне, а также представлять свою республику в центральных руководящих органах партии. 3.2 Конечно, Компартия России является неотъемле-

мой частью КПСС, однако она не только имеет право, но и призвана отстаивать в партии и союзном руководстве в первую очередь интересы РСФСР и ее народов.

3.3 Взаимоотношения КП РСФСР с КПСС должны

быть отношениями равных партнеров; никто не должен кому-либо приказывать, и все решения следует принимать на основе сопоставления обоснованных мнений и полно-

КП РСФСР должна стать совершенно независимой от КПСС национальной российской политической органи-

3.5 Пока есть КПСС, никакая Российская компартия вообще не нужна. 3.6 Нет необходимости ни в КП РСФСР, ни в КПСС.

3.7 Иное мнение (какое?). 3.8 Трудно сейчас сназать 3.9 Нет мнения, вопрос этот не интересует.

4. Какой должна быть в наше время

4.1 Единой политической организацией с сильным центральным руководством и обладающими достаточными родскими и прочими структурами.

4.2 Федерацией полноправных республиканских партий, имеющих единую Программу и Устав и делегирующих общему руководству (съезду и ЦК КПСС) часть

своих полномочий и прав. 4.3. Конфедерацией полностью самостоятельных на-циональных компартий со своими программами и устава-ми, связанными общими договоренностями и объединяющими свои усилия только для решения конкретных и всеми ими признаваемых задач.

4.4 Говорить о КПСС сегодня уже не имеет смысла: она распадается на отдельные, ничем друг с другом не связанные части и скоро вообще перестанет существовать.

4.5 Иное мнение (какое?).

4.6 Трудно сейчас сказать. 4.7 Нет мнения, вопрос этот не интересует.

5. Какие из приводимых ниже взглядов на роль Коммунистической партии в нашем обществе кажутся вам наиболее правиль-

5.1 Она должна быть единственной политической партией в стране, главной руководящей силой во всех сферах

5.2 Необходимо, чтобы она сохраняла в своих ружах государственную власть вне зависимости от того, сколько и каких движений и партий действует и еще возникнет в

5.3 Партия не должна претендовать на какую-либо исключительность, однако вправе всеми демократическими методами бороться за то, чтобы стоять у руководства

5.4 Она — одна из существующих в обществе поли-тических сил, равная всем остальным, и от того, будет ли она стоять у власти или нет, ничто в общем-то не изме-

5.5 Компартия может и потерять власть, однако она обязана в любых условиях оставаться ведущей силой национального возрождения и государственного обновления страны, быть залогом целостности нашей державы.

5.6 Ей пора уступить власть другим силам — более 5.7 Компартии просто нет места в нашем нынешнем

обществе, она должна прекратить свое существование. 5.8 Иное мнение (какое?).

Трудно сейчас сказать. 5.10 Нет мнения, этот вопрос не интересует.

6. О причинах нынешних трудностей

6.1 На партию пытаются взвалить все трудности, просчеты и ошибки последних 70 лет.

6.2 Созданная в иную эпоху, она превратилась сегодня в анахронизм, изжила свои возможности управлять страной и объективно должна сойти с общественной аре-

6.3 Компартия совершила принципиальную ошибку, дав появиться у нас на свет и укорениться в обществе новому классу богатеев: встав на ноги, он теперь рвется к неограниченной власти и атакует в первую очередь коммунистов, которые мешают ему, отстаивая идеи справедливости и равенства.

6.4 Коммунистам просто не по силам конкурировать с другими движениями, особенно выступающими с демократических позиций.

6.5 КПСС скомпрометировала себя, торжественно начав перестройку и не справившись с рожденными ею трудностями: нынешний развал страны окончательно подорвал доверие к ней народа.

6.6 Коммунистов ожесточенно атакуют прежде всего потому, что они всегда (при всех своих недостатках ошибках) были главной силой, цементирующей и сплачивающей общество, а следовательно, и основной помехой для всякого рода сепаратистских и деструктивных

6.7 Неспособная обновиться сама, КПСС мешает петройке всего общества, что настраивает против нее

6.8 Многое связано с тем, что падает авторитет ру-ководства КПСС, т.е. главной для всякой партии ее притягательной черты.

6.9 Нападки на партию — попытка помещать ее действительному обновлению.

6.10 Иное мнение (какое?).

6.11 Трудно сейчас сказать. 6.12 Нет мнения, вопрос этот не интересует.

7. Сегодня все мы живем трудной, очень нервной жизнью. И многие начинают считать, будто никому и ничему вокруг просто нельзя доверять. Лично вы согласны с подобным мнением?

Да, полностью.

7.2 Все зависит от конкретного стечения обстоя-

7.3 Нет, доверять можно и нужно (в первую очередь кому и чему, укажите). 7.4 Затрудняюсь ответить.

8. В нашей стране формируется многопартийная система. С какими из бытующих по этому поводу взглядов вы согласны?

8.1 Чем больше у нас будет партий, тем станет луч-8.2 Многопартийность нужна, но не должна быть без-

граничной: надо иметь 5-6 партий, не больше. 8.3 Чтобы обстановка в обществе оставалась стабильной и его не раздирали партийные усобицы и склоки, хорошо бы иметь 2—3 партии, конкурирующие между собой и регулярно сменяющиеся у руля власти.

8.4 Достаточно и одной партии, но только не КПСС. 8.5 Многопартийность может и не понадобиться: обновившись, КПСС сможет продолжать руководить стра-

8.6 Партии вообще не нужны.

8.7 Все можно было бы оставить как прежде, если наладить экономику и снабжение людей товарами и про-

8.8 Что и как у нас будет — загадывать сейчас просто бессмысленно: 8.9 Иное мнение (накое?).

8.10 Нет мнения, вопрос этот не интересует. 9. О международном положении нашей страны.

9.1 Оно очень хорошее: претворение в жизнь принципов нового политического мышления устранило угрозу войны, гарантировало наши интересы на мировой арене, подняло престиж СССР за рубежом.

9.2 Военная опасность отодвинута, однако угроза всеобщему миру не устранена, враждебные нам силы вовсе не потерпели поражение и готовы при случае действо-

9.3 В сущности мы мало чего добились своими инициативами в «одностороннем порядке» — наше влияние в мире подорвано: мы сдаем одну позицию за другой.

9.4 Военная угроза способна внезапно придвинуться к самым нашим границам: события в Персидском заливе показали это со всей очевидностью.

9.5 Допустив распад социалистического содружества, руководство СССР создало условия для изоляций нашей страны на международной арене.

9.6 СССР, как всякая иная страна, обязан в первую очередь заботиться об интересах своего собственного народа, а уже потом и о вещах глобальных, всеобщего порядка; мы просто забыли о таких ценностях, как наши национально-государственные интересы.

9.7 Иное мнение (какое?). 9.8 Трудно сказать.

9.9 Нет мнения, вопрос этот не интересует.

9.10 С действиями какого общественного института (партии, движения, организации, органа власти и пр.) или конкретного лица связываете вы сегодня надежды на в нашей стране? Назовите его (либо их), если таковой существует.

ЕЩЕ ЕДУТ НОВОСЕЛЫ...

к юбилею

Digital Library (repository) of Tomsk State University http://vital.lib.tsu.ru

Стрежевой готовится к своему 25-летию. Все действия по подготовке и проведению юбилея координирует оргномитет. Программа намечена обширная, достаточно назвать лишь некоторые мероприятия: благоустройство центральной площади города, парковой зоны с пляжем, сооружение пешеходной зоны на проспекте Нефтяников до бывшего студенческого городка, реконструкция детских площадок... Томское отделение Союза художников подготовило проект оформления города, эскизы декоративных панно, памятных значков, наборов открыток и другой юбилейной символи-KH.

Решено также оборудовать музей истории освоения нефтегазового комплекса Томской области. За последние годы музею передано около 500 реликвий: первая промышленная томская нефть, флаг первой в Союзе студенческой коммуны, комплект спецвыпуска газеты «Строитель Нефтеграда» за 1966 год.

Ветераны «призыва 1966 года» обращаются ко всем томичам, причастным к освоению нефтяной целины, к тем, кто на себе испытал, что значит каждый пройденный километр таежного бездорожья, каждая добытая тонна нефти, каждый построенный дом... щаются с просьбой: тому многому, что ими сделано, добавить еще одно нужное дело— рас сказать о себе, о прожитом и пережитом. важно, в какой форме, важны факты и их достоверность. Совет музея призывает: присылайте свои рабочие записи, фотографии, вырезки из га-зет и журналов, книги; стихи, воспоминания. Пусть молодое поколение испытает гордость свой суровый край. Мате. риалы нужно направлять по адресу: 636762, Стрежевой, совет музея.

По поручению ветеранов-нефтяников 1966 гом. худобец.

г. Стрежевой.

По следам письма -

минуту отчаяния:

стерами доения.

Шетакова писала в

«Приехали мы в Варгатер по оргнабору. Я, муж и старшая дочка работаем ма-

Настоящие хозяева

Поздно наступает сенокос на Кети. Но вот наконец полходит страдная пора. И Василий Васильевич Александров на лодке переправляет на другой берег рекн своих помощников, инструмент. Рядом с лодкой вплавь перебирается на покос и их главный работки - это сыновья, дочери, снохи и зятья, внуки. Все стараются подгадать на покос с отпуском, приезжают даже с Урала. Много можно заготовить сена такой командой. А его много и нужно. Ведь в хозяйстве Александровых полно всякой скотины. С конем уживаются рядом в стайках три дойные коровы, три теленка. В зиму оставляют пять-шесть овечек. Кур не держат.

— Избаловали было нас казенными яйцами, ворит хозяйка Елена Михе-— Сейчас поговариваем и кур завести опять. Часть молока Александро-

вы продают, часть выпаива-

ют телятам. А себе много не

В своем доме, которому 36 лет, Александровы формально остались вдвоем. Рядом живет дочь, невдалеке сын. У них тоже не пусто на подворье. Внуки живут постоянно у деда с бабкой. Ночевать и то не всегда домой ходят. Рассказываю об этом, и не дает покоя вопрос: зачем им столько скотины? Ведь обоим уже за семьдесят, много ли надо на двоих? Что это — страсть копить или здоровое често-

Смысл и радость жизни для таких людей и состоит в том, чтобы достойный результат давал удовлетворение от ставшего привычкой избранного дела. Как удачно проведенная сделка приносит радость предпринимателю, так радуются и Александровы здоровой, ухоженной скотине, пахучему сену, хорошему урожаю картофеля и овощей, собранным прибам и ягодам. И еще. Они свободны в своем хозяйстве и независимы. И думается, что настоящие хозяева (а именно к ним отношу я Александровых) много-

Привычка трудиться вырабатывается с раннего детства. Сама Елена Михеевна местная. Работать стала рано. Всякое дело пришлось выполнять. Поварила в яслях, в войну была даже председателем колхоза. Из «кулацкой» семьи Василий Васильевич. В тридцатые годы привезли его сюда с Алтая. А в «кулацких» семьях, как известно, тоже рано приспосабливали детей к делу. И если Елена Михеевна в свои семьдесят два года как-то отошла от общественных дел, то Василий Васильевич весь в заботах. В магазине для ветеранов он топит печи, по договору ры-

Встает всегда в шесть часов утра, ложится поздно. Каждое утро снег от калитки и выезд на улицу дома Александровых аккуратно и даже красиво очищены от снега. Чтобы сразу чувствовалось, что здесь живут на-

то ждут от прядущих пере-

плата у нас без северных пока, не позволяет все купить бачит на озерах.

в. кровельщиков. Фото автора.

А на ферме что делается? Доярки, как муравьи, тянут воз. Но утром приходишь, а во дворе холодина, отовсюду сквозняк, лоилки по три ра-

за оттаиваем за день. Лампочки не горят. Коровы стоят впроголодь, кормов своих не запасли, за сотни километров возят покупное сено. Нет лекарств, вот и телится корова, а на ноги потом не встает, на бойню везем. Ходишь, просишь, а что толку? Ведь никому ничего не надо. Вот и судите, откуда молоку взяться.

Ни сыра, ни творога.

Со всех сторон жмут на доярку: дай молоко! Она за души не видно. Входная все в ответе. Каждый дол- дверь разбита, зияет дырой жен отвечать за свое конкретное дело, но здесь это- ней — цех первичной обра-го нет. Люди никому, ниче- ботки молока. Информация му и ни во что не верят. На к размышлению: сампропуск-«днях животновода» молчат, ником здесь стал самый потому что знают: бесполез- «береженый» отдел фермы. тор письма пробует слово но, высунешься — сам же крайним окажешься. Вот и

как случилось это в Варгатере. УВСТВУЕТСЯ, что Коров жалко: они-то не ви-Ольга Николаевна новаты.

Написала и думаю: может, это мираж? Только директору нашему не пересылайте письмо, толку не будет, он, наверное, тоже устал от жизни такой и от нас».

КАБИНЕТЕ заместиквартирном доме: кухняпредседателя прихожая, две комнаты. Нет РАПО обсуждаем это сеней, с улицы — прямо в кухню попадаешь. Во двописьмо с участием директора совхоза им. Тельмана ре — ни стайки, ни баньки. А. А. Ушакова. «Знаю о Дрова подвезли прямо с письме, во многом виноват мой заместитель. Я как раз корня, сырые — ни разрубить, ни разжечь. Накорбыл в отпуске, он должен был устроить быт новоселов, мить семью нечем, ведь в их три семьи приехало по оргнабору. Сейчас другую зиму переехали. А у меня еще две дочки-школьницы. В квартиру предоставили Шетаковым. На треть согласен магазине ни лапши, ни рожек, даже по спискам. Суп заправить нечем. Свою ско-тину завести — негде дерфактами в письме», - заверил директор совхоза. жать. За сметаной надо в Решили обсудить на очерайцентр ехать, день терять. редном «дне животновода».

...Ферма стоит на горе, в стороне от села. Схожу с автобуса и прямиком туда, где красуется недавняя гордость совхоза — Дом животновода, где столовая, буфет, сауна, современная меблировка, зал совещаний. И я руку приложил в свое время, чтобы у других зависть пробудить, подтолкнув на такую же заботу о людях труда. Ступил за порог и захотелось провалиться от стыда за былые хвалебные заметки. Какое-то грязное общежитие, мужчины кроватях в верхней одежде смотрят телевизор.

— Вы не туда попали, здесь живет кооператив. Заглянул на ферму — ни в полстворки, Сразу ботки молока. Информация

По глубокой, в один след, тропе скольжу под гору. работаем молча, без души. Как по ней доярки поднима-

их сюда по окружной доро- съел). ге (в этот день тоже пешком отправились на вечернюю дойку).

В конторе совхоза уже шло совещание. Заведующий фермой зачитывает цифры суточных надоев. Ясно одно: хорошо поработал тот, у кого больше... Скучно заговорили: мол, воруют бачки (удобные для производства бражки), кто-то замечен с трехлитровой банкой молока, прихваченной с

фермы. И вдруг в «заданный ритуал» ворвалось это вот непрошеное письмо.

Столь бурные митинти доводилось видеть разве что по телевизору. Хватало и слез, и сарказма, и крика. Семьям новоселов пришлось сразу занять круговую обо-рону. Рабы системы брали в оборот раба, осмелившегося восстать против привычного порядка. Вот несколько врубившихся в память сентенций коренных «радетелей справедливости»:

—Я тридцать лет здесь работаю, ни одной коровы мне бесплатно не дали, дом своими руками построили. Мы больше права имеем требовать внимания, но не требуем. А вам давай квартиру хорошую, стайку, дро-

- В Бундюре совхоз вообще квартир не строит, у нас больше построили, а вы позорить совхоз беретесь. Что, не умеете брагу делать, жалуетесь, что мужики толь-ко за банку помогут? Мы давно приспособились.

— Вам предложили другую квартиру занять — так

 Да я же в той квартире ремонт провела, побелила. А другая семья захватила, мне даже оплатить никто не хочет за работу. (Это аввставить. Оказывается, в Варгатере стихийно следуют

И попадают иногда в «зону бездушия», ются в темени ночной? Как ных проблем — путем самоног не поломали? Автобус захвата. Ни тебе очереди, далеко не всегда доставляет ни ордеров-кто смел, тот и

> ОСТАЛЬНОМ все в письме соответствовало реалиям. Старая система здесь работает из рук вон, даже прошлые усилия обратиться к интересам человеческим, поднять роль нравственных критериев в труде, в соревновании, в создании условий быта и отдыха непосредственно на рабочем месте утеряны вместе с продуктивностью фермы. Скоро закупки с лично го двора станут «главным делом» совхоза. В малом селе Стрельникове, где репродуктивную ферму взяли в аренду животноводы, отпали многие проблемы. Варгатере, на центральной усадьбе, пока даже не говорят о новых экономических хкинешонто.

Директор объяснил просто: «Никому сегодня деньги не нужны, некуда тратить. И ответственность брать на себя нет желающих. Кричим, что демократы покушаются «разогнать совхозы», а сама система, чуть ослабь руководящие бразды, разваливается. Потому что «никто ничему, никому и ни во что не верит».

И все-таки благое дело сделала Ольта Николаевна, написав в газету. Не знаю, выполнят ли до конца свои обязанности и директор Ушаков, и отдел по труду райнеполкома, тоже ответст. венный за благополучие завербованных в район новоселов. Им обещали законные условия жизни на новом месте, но обманули. Этот грех надо искупить, не взирая на крики «стражей равенства в нищенстве». Но главное — письмо стало ос-вежающим ветром, пробуждающим коллектив варгатерских животноводов к оценке своего «эдоровья». Молчание не всегда золото.

Я. ВАРКЕНТИН, наш соб, корр.

РЕШЕНИЕ ОСТАЕТСЯ В СИЛЕ

марта 1991 года.

щие меры было обращено к портных организаций и пре- семей погибших, пенсионеполкома В. В. Гончару.

его полностью:

экономических гию и другие внутрицехо- мы необходимо было бы Совета».

ВОДНЫЙ

МАРАФОН

в 4-м микрорайоне по Ир- сячи людей... кутскому тракту. Какая У нас реч

20 марта в газете «Красное затраты себестоимость ное знамя» было опубликовано требование президнума составила: автобусом — указанным отраслям. Томского облсовпрофа отменить повышение тарифов на пассажирские перевозки в ваем — 19,1 копейки, Крона пассажирские перевозки в ваем — 19,1 копейки, Крона право проезда для ранее маршругах, введенных с 1 «О государственном бюдже, существовавших категорий маршрутах, введенных с 1 «О государственном бюдже- существовавших дрта 1991 года. те на текущий год» отмене- населения, пользующихся Требование в 10-дневный на дотация на покрытие вы- этим правом, — для инвасрок принять соответствую- падающих доходов транс- лидов и участников ВОВ, председателю облисполкома дусмотрено повышение та- ров, многодетных семей, О. Э. Кушелевскому и пред- рифов. В целом по городу, учащихся, студентов, детей седателю Томского горис- исходя из тарифа в 5 копе- до семи лет, инвалидов тру-

проф переслал нам ответ Исходя из сложившегося Кроме того, разница меж-В. В. Гончара. Приводим в городе дефицита в объеме ду стоимостью проезда и «Если обратиться к исто- по таким отраслям, как на- перевозку одного пассажира ку данного решения, то его родное образование (10 на горэлектротранспорте буизначальная проработка млн. рублей), здравоохране- дет понрываться за счет связана с серьезным дефиние (8 млн. рублей), жини предусмотренной в бюджете цитом городского бюджета и лищно-коммунальное хозяйдотации в сумме около возрастающей себестон ство (11 млн. рублей) и 8 млн. рублей. Таким обрамостью перевозок в силу т.д., исполком не имел иной зом, считаю, что исполкомом сложившихся в обществе возможности для частично- принято вполне взвешенное процессов. го покрытия выпадающих решение. Так, в связи с повышением доходов от пассажирских цен на подвижной состав, перевозок, как увеличить та- рифов на внегородских пезапасные части, ГСМ, теп- рифы до известных цен. В ревозках входят в компетенловую, электрическую энер- противном случае эти сум- цию исполкома областного

Главный инженер объеди- раз лучше других ведает, нения «Томскэнерго», депу- что к чему, потому что до что огромная противопожартат областного Совета на- недавнего времени был на- родных депутатов М. И. чальником управления во- недавнето времени был на- также подключена к... под- яворский доказывает, что в допроводно - канализацион- квартирах томичей чистей- ного хозяйства. — Ни в коем случае это.

жна бежать не только из то допустить нельзя, — го- из труб разного диаметра: «холодных» кранов, но обя- ворит инженер-технолог только основные стволы с зательно артезианской дол- нФС В. А. Белобородов, перемычками пролегли по- жна быть, и горячая вода. Может получиться, как в чти на 20 километров, а

жна быть, и горячая вода. Может получиться, как в чти на 20 километров, а Так сделано в ряде домов Уфе, когда пострадали ты- вся система с внутриквар-

однома В. В. Гончару. ек, эта сумма составляет да, детства, инвалидов по обранию. Обрание прошло, и обловности из сложившегося по обранию. Проме того, разница меж-

50 млн. рублей, в том числе фактическими затратами на

Вопросы повышения та-

он берет на станции треть-

расположена по Иркутскому

тракту (район остановки «ДОСААФ»). В час по ней

поступает по 300 кубометров. Этой водой пользуется

столовая «Химстроя», она

идет на бытовые нужды и для столовой ТЭЦ-3. В об-

щем, охотников до артезиан-

его подъема НСВ-3,



Конкурс

лучший портрет

Подведены итоги областной детской фотовыставки. В экспозиции было представлено 220 работ десяти творческих коллективов го-Асина, Томска-7, Александровского, Могочинского, Белоярского Домов пионеров, фотокружков детского дома № 4, Корнии Халдеевской ловской Город Томск был представлен фотокружком детского клуба «Звездочка» электротехнического завода и фотостудией «Смена» Дворца пионеров. По плохой традиции не приняли участия четыре Дома пионеров г. Томска, многие фотокружки школ, ПТУ и детских

клубов. На выставке не побывал ни один руководитель областного управления народного образования, в том числе и те, кто отвечает за развитие детского творчест-

Как всегда, в день открытия выставки проводился блиц-конкурс на лучший блиц-конкурс портрет. Два часа юные фотографы вышскивали своих героев среди многочисленных гостей и хозяев Дворца пионеров. На утро следующего дня на стол жюри, возглавляемого фотокорреспондентом областной молодежной газеты «ТМ-экспресс» А. Паутовым, легли десятки фотографий. вый приз увезли

на снимках: фотогра-

ской за снимок «У самовара». Второе и третье местау В. Сахно и Д. Рябцева из фотостудии «Смена» Дворца пионеров. Авторами десяти лучших фотографий названы В. Демьяненко, Т. Коннова и С. Федоров (фотостудия «Смена»), Д. Знаменщиков (KJIVO «Звездочка»), В. Короткин (клуб «Кедр» с. Корнилова Томского района), А. Данилов (средняя школа пос. Зонального Томского рай-

Яр Верхнекетского района.

Его получил Алеша Лугов-

фин — победители конкур-

Фестиваль хоровой песни

Песня — живая душа народа. Они всегда были неразлучны — душа и песня. В наше трудное время вроде бы не до песен. Однако участники хоров ветеранов так не считают. Поэтому они с благодарностью откликнулись на предложение рождения В. И. Ленина.

нование, а праздник хоровой песни, который пройдет 19 апреля с 11 до 17 часов

- Вы к полякам?

— Нет, я к евреям. В бывшем Доме полит.

проса стало одним культур-

в общественно-политическом и гуманитарном центре (ул. К. Маркса, 14). В нем примут участие хоровые коллективы Шегарского, Кожевниковского, Первомайского, Зырянского, Асиновского Кривошеннского районов, 5 хоров из г. Томска и Томска-7 и другие коллек-

ранов всетда пользуются большим успехом в любой будут исполнены песни Ленине, о Родине, любимые Лениным народные песни.

Организаторы фестиваля — областной и городской советы ветеранов, областное управление культуры, отдел культуры Томского горисполкома приглашают ветеранов и молодежь, всех желающих в большой зрительный зал на праздник

Дорогие томичи, выберите время, приходите на фести-

В МОЛЧАНОВЕ-ПРАЗДНИК **ТВОРЧЕСТВА**

Красочная афиша приглашала жителей райцентра на заключительный концерт сельской художественной са-модеятельности. Съехались самодеятельные артисты из Нарги, Золотушки, Нижней Федоровки, Майкова, Сулзата, Колбинки, Гришина, Молчанова. Встречали всех гостеприимные хозяева районного Дома культуры, которым руководит отличник культпросветработы Мария Васильевна Суркова.

Районный праздник — это итог работы всех коллек. тивов, которые в течение месяца представляли себя компетентному жюри. И вот финал. Заместитель председа теля райисполнома Г. В. Гришаев, вручая участникам празднижа грамоты и призы, сказал: «Это оценка сложного и кропотливого труда. Сердечное вам спасибо за песню, за радость, за то, что у вас не исчезает интерес в народному творчеству».

После награждения — обещанный заключительный концерт. На сцене народный коллектив—хор русской пес ни Наргинского Дома культуры, которым много лет руко водит интереоным человек, самозабвенно любящий песни и свой хор, Владимир Больбас. И первая песня в испол нении хора звучит о родном крае, о родном селе Нарге написал ее руководитель. А дальше, как в калейдоскопе песни сменялись танцами, юмором, частушками Сколько задора, природного юмора и красоты в фоль клорных коллективах из Сулзата, Н. Федоровки, Молча нова и Нарги! Звенели звонкие балалаечки, гармошки голоса А. Костровой, Т. Марчук, Л. Писаревой, М. Сун деевои, 11. Кириллова, А. Жмыхова и других исполните

Россыпью танцев сменили фольклорные коллективы танцевальные группы из Гришина и Колоинки. Это русский танец, и зажигательный цыганский, и веселая кадриль. Не обощлось и без ламбады, которую с вдо хновением исполнили самые маленькие участницы — по дружки Света Миляева и Света Гундарева из Майкова. Второе отделение концерта открыл народный коллек-

тив — хор районного Дома культуры. Давно знаком и любим жителям района этот коллектив. А васлужил любовь и признание тем, что никогда не обманывал их ожиданий. Много труда и часть души отдают этому коллективу руководители Галина Александрова и Валерий

Создавали лирическое настроение и солисты хора Татьяна Галанова, Вера Гончарова, Надежда Марчук. А женской вокальной группе из районной больницы подпевал весь зал, так как «Завалинка» любима всеми.

Интересен инструментальный ансамбль районного Дома культуры. Владимир Анисимов и Юрий Гензе сами пишут песни и дарят их слушателям-«Море», «Курносая девчонка».

Концерт продолжался более трех часов, но зрители не расходились. Любят молчановцы своих артистов, тем есть что показать, есть чем порадовать вемляков. В это смутное время песня остается с народом, не дает очерстветь душе, согревает ее.

в. тимофеева.

АТТЕСТАЦИЯ

Совсем недавно организован Институт экологии

природных комплексов, он

еще переживает организаци

онный период: идет попол-

нение кадрами, формируют-

ся лаборатории. И потому

здесь решили провести ат-

тестацию специалистов. В

течение двух дней проходи-

ла очень жесткая, критич-

ная и самокритичная атте-

стация ученых. Результаты

вселяют надежду: выяснилось, что многие специали-

сты в своей области являются ведущими не только в

России, но и в стране. На-

пример, решение проблемы лесовосстановления кедрачей, выполненное В. С. Па-

невиным, вполне может лечь в основу таких же лесовос-

становительных программ и

в других областях страны.

Прекрасно прошла аттеста-

ция кандидата биологиче-ских наук Е. Г. Парамонова

по проблеме комплексного

использования кедровых ле-

сов Сибири, молодого сот-

рудника института С. Н. Го.

рошкевича, который занима-

ется изучением зависимости

урожая орека кедра от раз-

личных факторов окружа-

ющей среды. Большое на-

роднохозяйственное значе-

к механическим перегруз-

кам. Всего аттестацию про-

шли 20 научных сотрудни-

ков института.

кутскому тракту. Какая У нас речные задвижки тянется на 35 километров! благодаты! Открыл горячую закрыты уже больше года. Территория разбита на воду и наливай ее без опас- И это спасает нас. В про- кварталы, и в каждом тивы, которые не смогут прибыть, проведут празднипровести областной фестини прямо в чайник. Отлично! шлом году из города Юрги по 20 ложарных гидрантов. Но этой горячей артезиан- сообщили, что произошел На всем комбинате их приваль хоров, посвященный 121-й годовщине со дня ки на месте. ской водой, естественно, и новый выброс фенола. Юр- мерно 180 штук. В самой моют, стирают, в ней купа- гинцы отключили город на противопожарной системе ются. И это при острейшем несколько дней. Мы же постоянно стоит под давле-Выступления хоров вете-Это не конкурс, не сорев

тальными трубопроводами

У нас речные задвижки тянется на 35 километров!

моют, стирают, в неи кумы отся. И это при острейшем несколько дней. Мы же постоянно стоит под давлением неоколько были спокойны: речная вонием неоколько воды в случае неоколько были спокойны: речная вонием неоколько воды и и и помар, частвория на к городскому трубопроводу с питьевой водон...

В то же время никто не мена постоянно стоит под давлением воды. В кубометров воды. В кубометров воды. В случае чистем и под давления под да не такая уж водопроводной сети. На одпроблема. Тем более при ном из таких предприятий я вился и спросил: «Кому и для острейшем дефиците. Каза- побывал.

проблема. Тем более при острейшем дефиците. Казалось бы, не хватает всем — Объединение «Томский казали мне. Объединение «Томский казали мне. «Так вы что, артезианской водой тушите?!». Оназалось, что во времена оные номбинат провел себе водой тушите?!». Оназалось, что во времена оные номбинат провел себе водой тушите?!». Оназалось, что во времена оные номбинат провел себе водой тушите?!». Оназалось, что во времена оные номбинат провел себе водой тушите?!». Оназалось, что во времена оные номбинат провел себе водой не только для столовых и своих бытовок, но и подилючил противопожарную системия

усмотрению с подземной во-дой. Но М. И. Яворский родом? На эту тему у нас стоит на своем, борется за состоялся разговор с на-свою идею.

Вто опрочения с го-родом? На эту тему у нас себя ведомства. Что ж. если и своем на налыником цеха Вин (вода и требуется по технологии, тусвою идею.

Его оппонент, начальник и канализация) здешнего водой! Это ум, как говорится, управления водопроводно-канализационного хозяйства Андреем Александровичем водометва должен страдать гоманизация в Райским против того. И. З. Райскин, против того, Черемисиным. В минувшем

По-видимому, проектировчтобы в горячие краны шла году наша газета подробно щиков просто не волновали подземная вода. А бывший знакомила читателей с на- проблемы водоснабжения начальник управления, те- сосной станцией химкомбиперь заместитель председа- ната, находящейся на бере- просто не обратили внима-теля горисполкома М. Г. гу Томи в черте города (в ния на эту «мелочь». А ско-Томска, а в горисполкоме Рутман занимает свою по- районе завода ДСП). Для рее всего, в пору команднозицию. Его мысль: для под- нужд производства пред- административной системы их не нашли нужным лаже да снять пломбы с задви- один час по 3 тысячи кубо- спрашивать. Надо бы опомжек НФС (насосно-фильт- метров. И не только для сениться и исправить ошибку.

Проблема сегодня приобретает все большую остроту. и всего процентов 20 под- «Томскиефть», овинокомп-Но и подачу той воды, что мешивать. Что, мол, слу- лекс совхоза «Томский», добывается, можно и нужно чится от такой малости? завод ДСП и ТЭЦ-З, а очи- упорядочить. На НФС, на-На кафедре санитарии и щенную здесь же воду попример, всего лишь один гигиены медицинского ин- требляют теплично-парнико- резервуар объемом 10 тыститута заявили, что, если вое хозяйство «Кузовлевбудет сделан такой шаг, его ское», база стройиндустрии НФС-то подает в час 4 тынужно расценивать как эко- «Химстроя» и другие кол- сячи! Станция может пода-погическое преступление лективы. Все они платят за вать намного больше. против томичей. Чем про- воду цеху ВиК. Но это, как — 7 тысяч кубометров в

диктована странная уступка говорится, их проблемы. час — это нам «запросто», Нас же сегодня интересу- — пояснил В. А. Белоборотентным человеком, не веда- подземной воды тратит хим-— Что же для этого ну-

ющим, что творит. Он как комбинат из городского во- жно? допровода? Сюда проложен — Всего лишь еще один трубопровод диаметром 300 резервуар - «десятитыся миллиметров, и свое начало ник». П. колотовкин.

аудитории. На фестивале Оргкомитет фестиваля. СВОИ HOMHUTL

> В Томске создано общество еврейской культуры. памяти Катастрофы и Геро- центов европейского и 36 обычаями народа, благотво-

погибших во второй миро-

ным обществом больше. Совой войне евреев. стоялись уже две встречи. Горели свечи, звучал кадиш — поминальная молит-ва. Около двухсот имен бы-На первой был принят устав и избран состав правления ли названы в траурном спи-Томского общества еврейской культуры. Вторая собске в тот вечер. Имя, фамилия, время и место гибели. в чыих семьях есть погибшие во время вой-Целые семьи, целые роды, ны родные. Они встретились истребленные под корень и в канун 12 апреля — «дня ставшие частью тех 63 про-

нзма», дня траура и поми- процентов мирового еврейст- рительная новения шести миллионов ва, уничтоженного фашиз- клубы по мом. Они были почтены минутой молчания.

> Но не только для печальных минут будут впредь собираться люди в обществе еврейской культуры. У него большие планы: изучение языка, знакомство с национальными культурными тра-Фелигиозными дициями,

деятельность, пубы по интересам.

Очередная встреча — 14 мая, в 18 часов 30 минут, в общественно-политии гуманитарном центре, чье руководство не на словах, а на деле стремится помочь каждому национальному обществу то.мичей делать свои первые шаги, сплачивать людей.

А. СВЕТЛАЯ.

Тем, у кого огород

Отобрал на семена 30-

С полсотки-20 ведер

Именно такой урожай картофеля я собрал в прошлом торые предварительно внес году на своем огороде. Для этого пришлось, конечно, немало поработать.

40 граммовые клубни сорта «адретта», выдержал их на свету. В феврале сделал на клубнях кольцевой надрез, чтобы предотвратить передвижение питательных веществ из нижней части в верхнюю. За полмесяца до посадки начал их проращивать. В это время опрыскивал первый раз раствором марганцевокислого (2 г на 10 л воды), второй -вытяжкой из золы стакан ее настаивал сутки в Почти изо всех глазков развились хорошие, крепкие

Под весеннюю безотвальную перекопку внес норму суперфосфата, аммиачной селитры, калимагнезии. Почву перекопал накануне посадки картофеля, до этого постоянно рыхлил ее, удалял сорняки. После перекопки выравнивания участка промульчировал его трехсантиметровым слоем перегноя.

Высаживал картофель во второй декаде апреля в лун-2 л воды, потом процедил). ки глубиной 22 см, в ко-

по пол-литровой банке удобрительной смеси (перегной 1 ведро, зола 0,5-литровая банка, двойной суперфосфат 1 стакан, интроаммофоска и калимагнезия по 0,5 стакана). Расстояние между клубнями в ряду — 25 см, между рядами — 75 см. После посадки почву взрыхлил, лунки засыпал пере-

При достижении растения-ми высоты 7—10 см опрыскивал их раствором марганцовки (2 г на 10 л воды), а в начале бутонизации процентным раствором аммиачной селитры с добавлением на 10 литров полтаблетки микроудобрений.

Для ускорения созревания клубней кусты подкормил внекорневым способом водной вытяжкой суперфосфата (3 процента) и калимагнезии. Поливал три раза из шланга с разбрызгивателем: один раз в фазе бутонизации, второй и третий — в период клубнеобразования.

Урожай собрал в первой половине сентября. В ряд-ках по сути образовался сплошной валок из клубней. Товарность их 90 процентов. Так, с одного посаженного ведра я собрал 20 ведер картофеля. н. боруля.

г. Полтава. «Земля и люди» № 8 (216), февраль 1991 г.

ние будет иметь разработанная почвоведом кандидатом биологических наук И. Н. Росновским методика определения устойчивости почв

T. CEPTEEB.

Пчеловодство: нравственный аспект

как не назовешь некомпе- ет один вопрос:

М. Г. Рутмана? Его-то ни-

(Окончание.

Начало в № 79).

питки городского водопрово- приятие берет из реки

ровальной станции) и взять бя. По пути обеспечиваются

воду из Томи. Всего, мол, котельные треста «Томск-разок в неделю, по субботам, трансстрой» и объединения

ЧТО-ТО НЕ ПОХОЖЕ НА ЛЮБИТЕЛЬСТВО...

Разведение пчел на русской земле из- ятно, не только от осознанвестно издревле. Обилие меда считалось признаком счастливой жизни. «Пусть на твоем столе будет полная чаша меду», говорили человеку, когда желали ему добра.

Пчелы, оставаясь бесценными производителями меда, работая на опылении семенников люцерны, эспарцета, красного клевера, рапса, овоще-бахчевых и друтих культур, повышают урожайность минимум на треть, улучшают качество семян. Доходы от прибавки урожая в несколько раз превышают стоимость меда и воска, получаемых от пчел. Это общеизвестные истины.

В нашей области в последнее время проявился повышенный интерес к пчеловодству. За 1988-1990 годы создано более пятидесяти новых пасек, увеличивается количество пчелосемей в любительском пчеловолстве. В эти же сроки окончили курсы пчеловодов более трехсот двадцати человек. Восстанавливаются пасеми в колхозах и совхозах. Такое положение создалось, веро-

ной необходимости - повысить урожайность полей и лугов, но и от того, что в торговле не стало сахара и рачительные руководители решили восполнить недостаток сладкого продукта за счет производительной способности пчел. И все это вместе сохраняет для нацу национальной пчеловодческой культуры...

Но беспокоят отдельные конъюнктурные проявления дельцов от пчеловодства, которых более всего интересует выгода. Используя повысившийся спрос на пчел, они делают на этом свой

Так, при нашем уважаемом Томском государствен-

ном университете создано общество любителей пчел (к сведению читателей: области много лет существует и действует товарищество пчеловодов-любителей, имеется и избранное на общем собрании единое правление). Йет, мы не осужда-ем инициаторов и не поку-шаемся на их самодеятельность. Есть серьезные претензии в связи с прубейщими нарушениями ветеринарно-санитарных правил и установленного плана породного районирования пчел. Общество любителей пчел

ТГУ опубликовало объявление о том, что оно заключает договоры на реализацию в июне 1991 года неплодных пчеломаток и четырехрамочных пакетов чистопо-

родных среднерусских пчел, стоимостью одного пчелопажета 350 рублей, что в переводе на полное гнездо двенадцатирамочного составит 1.050 рублей. ходятся и люди, которые согласны платить такие деныги. Эта цена является явно завышенной (письмо Пчелопрома РСФСР № 5— 12/25 от 11.01.91т., в ко-тором на пчелица тором на пчелиные пакеты четырехрамочные установлены следующие цены: пакет, реализованный до 31.05.91 г. 140 рублей, с 1 по 5.06 125 рублей, с 16.06 — 110 рублей).

Кроме того, планируется реализовывать пакеты не среднерусских пчел, а других пород, у которых матки будут заменены после доставки их в область неплод- вать большие запасы корма ными - среднерусской постной пасеке. С какой вероятностью пройдет осеменение среднерусских маток, общество любителей пчел ТГУ гарантировать не может. Этот способ «превращения» пчел других пород в среднерусскую фальсификация. Можно сказать однозначно: на следующий год, после благополучной зимовки и при нормальном развитии, метизированные пчелосемыи дадут поход, но потом ичеловодов постигнет разочарование пчелы начнут гибнуть в период новой зимовки.

Пчеловоды должны знать, что у нас в области районирована среднерусская порода пчел. Суровый климат, плинные холодные зимы бунвально выковали у среднерусских пчел повышенную зимостойкость, способность в короткие сроки заготавли-

и надежно охранять их. Этой популяции, возникшей в процессе приспособления к конкретной среде обитания, свойственно быстрое наращивание весной. Эти начества устойчиво передаются потомству. Сохранять их, этот ценнейший генофонд, - важная задача.

В феврале текущего года товарищество любителей пчел ТГУ завезло в Томск тестообразную подкормку для пчел — канди (смесь меда с сахарной пудрой) и организовало продажу через магазин (ул. Войкова, 8) по 15 рублей за килограмм (пчелоконтора же реализует канди по 9 руб. 19 коп.). Эта кормовая смесь завезена ТГУ неизвестно из каких мест, документов, подтверждающих качество подкормки, у товарищества нет, нет и заключения ветбаклаборатории. Не исключено, что при таких безответственных

действиях завезут в область гнильцовые болезни, а также и вредителей и это приведет к расшатыванию наследственных качеств местных пчел.

Все важнее становится нравственный аспект в пчеловодстве. Мы полагаем, что настало время государственной ветеринарной спекции встать на защиту отрасли и привести в дейст. вие существующее законодательство, а истинным пчеловодам — защитить пчел от товарищества при Томском госуниверситете. Удивляет все-таки: почему любители пчел ведущего вуза действуют скорее всего как общество вредителей? Кто за это ответит?

В. ГРЯЗЕВ. начальник обличелокон

(Гонорар автор просит перечислить в Детский фонд)

Знакомые слова: «От сессии до сессии живут студен- что преступная активность ты весело...». Может, это и так, но больше в силу моло-дости и оптимизма. Проблем сейчас хватает всем. Студости и оптимизма. Проблем сейчас хватает всем. Сту- В воскресенье совершается денты о проблемах тоже говорят вполне открыто, смело в 3,5 раза больше преступвыдвигают и отстанвают свои требования. Но об одном лений, чем в понедельник. предпочитают умалчивать — о преступности в общежи-

В Кировском районе 14 общежитий ТПИ, 7 — ТГУ, по 4 — ТМИ и ТИАСУРа. Немного статистики. За про шедший год в университет ских общежитиях зарегистрировано 92 преступления (из них 81 кража), в тиасуоовских — соответственно 44 и 34, у медиков — 21 и 18, политехников — 105 и

Так что же происходит в этих «веселых» домах? официальных милицейских документах, именуемых представлениями, обстановка охарактеризована так: «Отсутствует налаженная пропускная система, имеется возможность проживания посторонних лиц, отсутствует работа студенческих общественных формирований, нет контроля со стороны администрации вузов».

Сколько же было сказано «за» и «против» пропускобщие дома в прямом вахт, а сэкономленные деньной системы! Многие общежития превратились сейчас мый или незнакомый—знажурных студентов. Особенно сутствие всякого управления. в общежитиях на ул. ... Изрядно подвыпившие

возрастает к концу недели. Около половины посягательств происходит днем, а

HEMBYT студенты весело?

ков. На такую оборудованную вахту охотнее идут работать люди. Расходы окупаются спокойствием проживающих. Здесь за год не было ни одной кражи ворами со стороны (они обычно ломают дверь или отжимают ригель замка). Да и количество краж меньше.

смысле этого слова. Пройти ги пустили на другие нужтуда может любой, знако- ды. Студенты взяли на себя обязанности вахтеров, но не чения не имеет. Вахты пус- выполняют их. Самоуправтые — ни вахтеров, ни де- ление стало похоже на от-

на дне рождения студенты лась. Ф. Лыткина, принадлежащих на дне рождения студенты разбрелись кто куда. Яро-самые криминогенные. Присутствие посторонних не ог- общежитие на ул. Вершини-раничено здесь никажими на, 37. Не стоит оглашать всю цепочку дальнейших со-Конечно, вахты и вертуш-ки — не панацея от бед. И ра между студентами-поли-все же. Для примера — ра-бочее общежитие объединения «Контур» по ул. Усова, кой по голове, спасти его не 21/3. Здесь оборудована вах- удалось. Следствием устата, имеется связь с общест- новлено, что удар нанес быввенным пунктом охраны по- ший студент, продолжающий случае конфликта жить в общежитии.

Анализ

В перспективе —

Южный полюс

туристского клуба с/к «Ян- — О Земле Франца-Ио-тарь», чтобы присоединиться сифа мы мечтали с 1983 го-

Руководитель постоянно ход по дрейфующим льдинам

действующей группы «Арк- с архипелага Северная Зем-

тика» Владимир Семенович фа. Готовность была непло-

Чуков путешествует давно. хая — рации, снаряжение,

В 1989 году им был осуще- физическая подготовка. Но

ны, мороз. (Правда, в Ан- шены как участники. Общая

погода

Сегодня — облачная погода с прояснениями, местами

17-18 апреля по Томску и области-переменная об-

лачность, местами слабые осадки, ветер юго-западный, умеренный, температура ночью от 1 градуса тепла до 4 градусов мороза, местами до 12 градусов мороза, днем

слабые осадки, ветер юго-вападный, умеренный, темпера-

тура 8-13, по северу 3-8 градусов тепла.

6-11, местами до 16 градусов тепла.

да. Помнится, даже готовились к этому маршруту. Мы

путешествия на полюс с претов мы не смогли этого дет совершать автономный группой в 10 человек. В сделать В 1983 году мы маршрут значительный прозтом году с октября по ян-

Таймыре. Маршрут по побережью Карского моря с вы-

ходом на мыс Челюскина.

Это был наш первый сов-

местный поход, и с тех пор

эту экспедицию мы пригла-

снаряжения и отбор канди-

датов для Антарктической

экспедиции осенью 1991 го-

Рассказывает Борис Ма- в экспедиции все расписано участники экспедиции.

завязалось знакомство.

планировали сделать

В Москву вылетела груп- лышев

туристекого клуба с/к «Ян-

к полярной экспедиции В. С.

Чукова по Земле Франца-

ствлен проект автономного

этом году с октября по ян-

варь планируется поход в Антаритиду, на Южный по-

пос, в том же автономном

режиме, без подзабросок. На

Земле Франца-Иосифа прой-

дут тренировочные сборы,

так как климат для трениро-

тарктиде, пожалуй, похолод-

нее). Будут отрабатываться

взаимодействие групп, связь, обеспечение. Помимо групп

из Москвы, Томска, Таллин-

на, Красноярска, для участия

в сборах приглашены амери-

вок вполне подходящий

па спортсменов городского группы томичей:

участкового или дружинни- если говорить о кражах, то свои проблемы? Однако и почти 60 процентов — свободным доступом. Казалось министрация особо вникать бы, нелогично: студенты в в студенческую жизнь не жеосновном дома — откуда же лает. С июля прошлого готайные хищения имущества? Все очень просто, если знать отношение будущих специалистов к сохранности своих вещей. Кругом свои люди, считают они, закрывать двери необязательно. Однако и среди своих бывают «чужие» — сами же убеждались! С 1986 года училась

> те ТГУ Лидия К. Жила вместе с сокурсницами в общежитии по ул. Ф. Лыткина, 16. Знала, где хранятся день-Этим и пользова-Девушки о пропаляли, хотя на протяжении двух лет воровка очищала подруг. Затем отправилась «повышать квалификацию» в соседние комнаты. В июне

1990 года Кировский районный народный суд осудил 27 краж вменено в вину «студентке». Узнав о таком промысле, ее отчислили из университета еще задолго до осуждения.

течение года воровала свидетельствует, у первокурсниц филфака 18-

до предела: радист,

физические данные.

охотник, ремонтник. По обя-

занностям и будет подби-

раться народ плюс психо-

логическая совместимость и

Чуков прекрасно знает томичей. В Союзе из групп,

которые ходят на Север, на-

ша одна из сильнейших, по-

кто-то из наших отправится

в Антарктиду. В состав на-шей группы входят и спорт-

кино и фото. Например, ки-

нооператор Иван Кужилив-

ский, фотокорреспондент Вик-

тор Русский, член Географи-

ческого общества СССР, его

ла его персональная выстав-

ка. Так что уровень доволь-

предстоит пройти свыше 500

выступил Сибирский хими-

ческий комбинат, руководст-

ным выделить необходимые

средства для финансирова-

на снимке (слева на-

право): В. В. Шарнин, И. И.

ния экспедиции. И. ИВАНОВ.

во которого сочло

Спонсором нашей группы

снимки экспонировались Париже, в Польше проходи-

но высок. Наша группа,

претов мы не смогли этого отличие от всех других, бу-

вместе в одном районе—на других. Экспедиция рассчи-

да. Это юбилейный год кужиливский, Б. А. Малысто лет со дня покорения В. А. Таякин, Б. А. МалыЮжного полюса. Критерий шев, Ю. Д. Долгополов, В. И. Русский — томские

километров.

смены, и специалисты

этому мы не исключаем, что

летняя гардеробщица ТГУ, живя с ними в комнате ул. Ф. Лыткина, 12. И то-же осмелела. «Прихватив» паспорта девушек и подде-лав подписи, получала деньги по переводам...

И еще об одной проблеме нельзя умолчать. О ней, напрямую связывая с правопо рядком, говорили заведую щие общежитиями студго родка ТПИ. Чуть ли не круг лосуточно приходится дежу рить милиции около обще жития по ул. Усова, 21/2 когда там дискотеки. Пьян ки, драки, грязь, которую са ми студенты, несмотря на самоуправление, убирать не — вот атрибуты такого «отдыха».

Казалось бы, кому как не администрации вузов вместудсоветы уже не те, и адда ждут в общежитии на ул. Усова, 21/2, декана машиностроительного факультета ТПИ Р. А. Дедюха. А Ки-ровский РОВД ждет ответов на свои 13 представлений направленных ректорам, Откликнулся только ректор ТПИ Ю. П. Похолков.

А ведь все эти проблемы если ими заниматься, разрешимы. Подтвердили это и заведующие общежитиями улице Пирогова, 18 и 18-а. Здесь работают студсоветы, заботятся об общежитиях деканаты, дежурят преподава тели, проводятся совместные рейды. Случаи выселения из общежитий злостных нарушителей тоже не могли не сказаться на атмосфере здешней жизни.

Вряд ли есть иной способ наведения порядка, кроме как распроститься с равнодушием к тому, что происходит в твоем доме. Помнить о престиже вуза, наконец

и. попова, пресс-центра УВД.



вторник, 16 апреля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

6.30 - «Утро». 9.00 - Актуальный репортаж. 9.20 — Мультфильмы. 9.45 — «Возвращение в Зурбаган». Художест венный телефильм. 11.00 «Детский час» (с уроком фран цузского языка). 12.00 — ТСН. 12.15 — «Два дня из жисни бывшего капитана». Телевизионный спектакль. 13.25 - «Две надцатая ночь, или Что угодно». Фильм-бадет. 14.45 — Мультфильм. 14.55 — Актуальный репортаж. 15.15 — «Люди и дельфины». Художественный телефильм. Фильм 1-й. 16.20-«Мир увлеченных». «Под знасом Рыбы». 16.35-« ная сокровищница». Г. Малер Симфония № 4 соль мажор. 17.30 — «Вместе с чемпионами», 17.45 — «Детский му выкальный клуб», 18.30 — ТСН. 18.45 — «Творчество народон мира». 19.30 — «Разговор с Ленине». 20.15 — Киноконцерт Ленине». 20.15 — Киноконцерт. 21.00 — «Время». 21.45 — «Вид» представляет: «Поле чудес». 22.30 — «Слово». 00.15 — «Меряднан». 00.35 — «Ночное ТВ». Эстрадный концерт, 01.05 — «Место встречи изменить нельзя». Телевизионный пятисерийный художественный фильм. 1-я серия. 02.10 — «Автопортрет». Лилия Амарфий.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Путешествие в Коломну». Научно популярный фильм. 8.35, 9.35 — Физика. 1-й класс. 9.05 — Французский язык. 1-й год. 10.05 — Французский язык. 1-й год. 10.05 — Французский язык. 2-й год. 10.35, 11.40 — Природоведение. 2-й класс. 10.55 — Разминка для эрудитов. 12.00 — «Страна счастья, или Вдогонку за Синей птицей». Художественный фильм. 13.40 — Ритмическая гимнастика. 14.10 — «Глагольдобро...» Научно-популярный фильм. 14.30 — «Телевизионный музыкальный абонемент». Класс профессора Ю. Янкелевича. Передача 2-я.

С 15.30 до 17.00 — перерыв. 17.00 — «Передача прошла в эфир...» Выпуск 4-й. 17.20 — «Мастер Миханл Булгаков». Часть 2-я.

TOMCK

18.40 — «Детский видеоэкран». Мультфильмы, 19.00 —
«С днем рождения, завод!».
ЖВК-100 — 20 лет. 19.30 —
«Пресс-экран». 19.50 — «Из
компетентных источников». 20.00 — Мультфильм.
20.10 — «Депутатский канал».
Хроника событий. Встреча с
народным депутатом СССР
И П Велоусом. народным депутатом Н. П. Белоусом.

MOCKBA

21.00 — «Время». 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.45 — «Физики». Ху-

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА

18.40 — «Утренняя звезда».
19.40 — «Уманский парк». До-кументальный фильм. 19.55 — «Спокойной ночи, малыший 20.10 — «Долги и надежда». Документальный телефильм.

Зам. редактора В. И. МОИСЕЕВ.



ДРАМЫ

16 апреля. «Женщины в на-родном собрании»— 19. 17 апреля. «Миссис Пайпер ведет следствие»—— 19.

KUHO

В КИНОТЕАТРАХ: «РОЛИНА»

16 апреля. «Секретный указ императора» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

нм. М. ГОРЬКОГО 16 апреля. «Имитатор» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Стервятники на догогах» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «Серый волк энд Красная Шапочка» 9, 10-30.

«ОКТЯБРЬ»

16 апреля. «Синдбад и глаз тигра» (две серии) — 8-40, 11, 13-30, 16, 18-30, 21, «Переключая каналы» (две серии) — 8-40, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, 21-10.

«СИБИРЯК»

16 апреля. «Смертельная ярость» — 11, 13, 15, 17, 19, 21. «ПИОНЕР»

16 апреля. «Достигая невозможного» — 9, 11, 13, 15. «Никогда не говори «никогда» (две серии) — 17, 20.

«АВАНГАРД» 16 апреля. «Ниногда не говори «ниногда» (две серии). — 17, 20.

видеоцентр

16 апреля. «Кругосветное путешествие Кота в сапогах» — 10-20. «Полосатый рейс» — 12, 14, 16, 18. «Близнец» — 20.

вам поможет «ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ»

НИИ психического здоровья Томского научного центра АМН СССР и молодежное предприятие «Шанс» социально - психологической помощи при ОК ЛКСМ РСФСР открыли для вас новую службу охраны здоровья — консультативный психотерапевтический «Телефон доверия».

Цель службы — оказание поддержки в пернод переживания душевного кризиса. Спонойная, доброжелательная анонимная беседа с налифицированным психотерапевтом или психологом даст возможность высказать свои наболевшие проблемы, скять гнетущее напряжение.

Служба к вашим услугам с 14 до 8 часов утра ежедневно. Тел. 22-49-65 — в вашем рас-

На малом предприятии «СКИТ»: (по выпуску керамзитового гравия): крановщика

грейферного крана, электрика 6-го разряда, слесаря-сварщи-ка, шофера со стажем более

зе. 238, территория завода КПД. Тел. 90-75-45, 77-23-13.

КПД. Тел. 90-75-45, 77-23-13.

НА МП СУ-3 СО «ТОМСКПРОМСТРОЙ» (на постоянную
и временную работу): плотников-бетонщиков, каменщиков,
механизаторов тракторов на
гусеничном и пневмоходу, машиниста экскаватора «90-4123»,
монтажников железобетонных
и стальных конструкций, штукатуров, маляров, плиточниковоблицовочников, кровельщиков,
слесарей-сантехников, столяров,
электриков для работы на
строительных площадках, секретаря-машинистки.
Оплата—по договорам. Наш

Оплата—по договорам. Нашадрес: г. Томек, пр. Фрунзе, 232-а, МП СУ-3.

НА АРЕНДНО-КООПЕРАТИВ-НОМ ПРЕДПРИЯТИИ «СВЯЗЬ-СТРОЙ»: столяров - красноде-

СТРОИ»: столяров - красноде-ревщиков, водителей всех ка-тегорий, рабочих РБУ, тракто-ристов-экскаваторщиков.

обращаться: ул. Мостовая, 36. тел. 77-84-18. 77-84-03. НА ДОК-2 ПО «ТОМСКЛЕСТОП-ПРОМ»: машиниста башенного крана «КБ-572», кузнеца, токаря, рамщика на пилораму «РД-75», рабочих в тарном цеже, сторожа с предоставлением жилья. Справки по тел. 78-07-11.

ПРОДАЮ компьютер «Спектрум». Тел. 44-22-58.
ПРОДАЮ металлический гараж с местом в р-не «Жилмассива» (3,5 × 6 м) или МЕНЯЮ на ковер 3 × 4 м. Тел. 75-27-74, с 12 ло 18 час.
МЕНЯЮ две двухкомнатные благоустроенные квартиры в Октябрьском р-не на четырех компатную кооперативную в Октябрьском р-не. Тел. 75-27-74, с 12 до 18 час.
ПРОДАЮ цветной телевизор горизонт-728». Тел. 75-10-39, после 18 час.

«Горизонт-728». Тел. 73-10-39, после 18 час. МЕНЯЮ цветной телевизор «Садко-Ц-380Д» на двухкамерный холодильник и продаю стиральную машину. Тел. 77-90-83, после 19 час. МЕНЯЮ грузовую автомашину на дом в деревне, недалеко от Томска. Тел. 77-78-61, после 17 час.

17 час.

выполняю капитальный ремонт двигателей «ВАЗ» всех моделей. Качество гарантирую. Тел. 77-16-60, с 19 до 21 час. МЕНЯЮ четыре жигулевских колеса и новую плиту югославскую «Горение», на большой холодильник и пылесос. Тел. 49-26-53.

холодильник и пылесос. Тел. 49-26-53.
ПРОДАЮ новый мотоцики «ИЖ-Юпитер-5» с коляской. Тел. 75-73-22, с 19 до 21 час. МЕНЯЮ однокомнатную кооперативную квартиру (полностью выплачена) на дом с приусадебным участком в пригородных поселках. Обращаться: т. Томси-41, ул. Усова, 44, кв. 3, проезд до ост. «Пл. Дзержинского», Кировский р-н.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Таксопарк

«ИМПУЛЬС»

приглашает владельцев автомобилей

Кооперативный таксопарк «Импульс» предлагает вла-

Обращаться по адресу: г. Томск, пер. Нахимова, 10

Часы работы-ежедневно с 17 до 19 час., кроме суб-

дельцам легковых автомобилей заключить договоры на

извоз пассажиров. Возможна работа по совместительству.

Digital Library (repository) of Tomsk State University http://vital.lib.tsu.ru

Республиканский инженерно-технический центр Сибирского отделения Академии наук СССР

Предлагает

вычислительные комплексы фирмы «ASI»

Комплектность: АТ-286/12 (базовый комп-

- сопроцессор 80287, 12/6 МГц — турборежим;

— память (O3У) — 1 M6;

 одно устройство на жестком диске (40 M6, 19 ms, AT-BUS);

(здание «Трансатентства»).

просьба

произвести взаиморасчеты

механизация» с 10 марта 1991 г. ликвидировано. Ли-

квидационная комиссия про-

сит все предприятия и орга-

после опубликования объявления произвести взаимо-

расчеты по адресу: г. Томск-48, пр. Фрунзе, 240-а,

арендно-строительное пред-

приятие «Водоканалстрой».

нии кардиологии

РЕАЛИЗУЕТ

по остаточной стоимости,

передаст на баланс меди-

в месячный срок

СУ-14 треста «Спецстрой-

боты, воскресенья.

— мульти-карта ввода/вывода; порты: 2 последоват., 1 параллельный, AT-BUS интерфейс для жесткого диска; — «VGA-14» цветной мони-

тор (Pitch 0,31); — устройство «мышь»;

 широкий матричный принтер рус./лат. (Япония); — два устр. на гибком дис-ке 5,25» (1,2 Мб), 3,5» (1,44

цинским или учебным заве-

лениям вычислительные комплексы: СМ 1403.02; ИВК-3; ИВК-2, СМ 1420 (специотавка, 10 дисплеев);

Справки по тел. 21-06-24.

приобретем

по безналичному

PACHETY

в неограниченном количест-

ве сетку «рабицу», сейфы (в

с 14 до 18 час. (организа-

просьва

ВЗАИМОРАСЧЕТЫ

ей государственного пред-

приятия АТП «Томскагро-

промтранс-1»,

СПМКа

В связи с реорганизаци-

Томокого

«Теплицмонтаж-

Справки по тел. 49-63-72

том числе неисправные

CM 1810.51.

— дискеты Мб(3,5 дюйма); DS/HD 1,44

— вычислительные комплексы на гарантии 12 меся-

цев со дня продажи. Имеется программное обес-

Адрес: 634055, Томск, пр. Академический, 8/2, РИТЦ. Тел. 25-98-26, 25-83-34.

КОНКУРС

на замещение вакантной должности доцента кафедры промышленной электроники объявляет Томский институт

АСУ и радиоэлектроники. Срок конкурса — две не-дели со дня опубликования объявления в газете. Документы направлять на имя

ректора по адресу: 634050, Томск, пр. Ленина, 40. строй» и переходом их во вновь создаваемое коммер-

ческо-транспортное предприятие «Томскагро» просим произвести сверку взаимо-расчетов до 01.05.91 г.

ЗАМЕНУ КРАСКИ для множительной техники

производит малое предприятие «Росич». Обращаться по тел. 21-08-38 с 8 до 11 час. или

с 21 до 23 час.

томский подотдел предупреждает САДОВОДОВ

В связи со строительством железнодорожного пути на перегоне Томск-І— Томск-11 запрещены посадки в полосе отвода 100 м с левой и правой сторон от оси пути указанного перего-

произведения ИСКУССТВА

по доступным ценам

томских мастеров по доступ-

ным ценам — к вашим ус-

лугам магазин «Частная

коллекция». Это живопись,

графика, прикладное искус-

Наш адрес: пл. им. В. И.

Ленина, 6 (здание Центра

семьн, возле облисполкома). Работаем ежедневно, с

до 19 час. Здесь же ведет-

ОРГАНИЗАЦИЯ

ство, ювелирные

ся прием вещей.

антиквариат.

нзделия,

Если вы ищете работы

Вам необходим BAKAHCINI недорогой компьютер?

Обращайтесь в МП «Элект»

Выполним перевозки

водным транспортом

Арендное автотранспортное предприятие «Томсквод-

строя» выполнит перевозки водным транспортом в 1991 году организациям, нуждающимся в доставке грузов, в

бассейне реки Оби, выполнит погрузочные операции и до-

ставит груз к месту погрузки. А также меняет трактор

«Т-130» с навесным оборудованием (фреза для измельче-

ния древесных остатков, срезания кочек, бульдозерная ло-

патка), вышку на шасси «ЗИЛ-130» с высотой подъема

22 м, автомобиль «ЗИЛ-157» на автомобили семейств

Обращаться: г. Томск, ул. Мостовая, 4. Тел. 77-84-66,

RECORDERED AND ARREST ARREST AND ARREST AND ARREST AND ARREST ARREST

Хотите стать

совладельцем гостиницы,

оздоровительного центра!

Вниманию руководителей кооперативов, малых и сов-

Управление спортивных сооружений профсоюзов пред-

лагает создать совместное предприятие по строительству

и дальнейшей эксплуатации гостиницы и оздоровительно-

го центра. В пределах вашего вклада вы получите право общей долевой собственности либо право долгосрочной

аренды. Для заключения взаимовыгодного договора вам

необходимо иметь свободные средства и желание помес-

С предложениями обращаться к начальнику управления

опортсооружений (ул. Герцена, 10) или по тел. 22-44-01.

Все услуги по флоту по госрасценкам.

МП «Элект» готово поста- 2 последовательных, игровой вить «быстрый» недорогой компьютер типа іВМ РС/ХТ TURBO с высококачественным монохромным графическим монитором.

- процессор V20/12 МРц

- ОЗУ 640 кб; НЖМД 20 Мб; — НГМД — 5,25/360 кб; — монитор типа «Герку-лес» (748×340) русифициро-

ванный;

— клавиатура 102 кл. рус/

- порты: 2 параллельных,

«MA3», «HamA3».

местных предприятий!

с 8 по 17 час.

Цена 32—35 тыс. руб., в ависимости от постан принтера, 26 тыс. руб, без принтера. По отдельному заказу компьютеры могут поставляться в виде локальной сети системы D-LINK.

Предприятие предлагает дискеты 5,25» — 1,2 MB.

Поставка вышеперечисленного - в день оплаты, Индивидуально выбранный принтер поставляется в течение неде-

Обращаться по тел. 22-51-90.

КУПИТ

трех- или двухкомнатную благоустроенную квартиру. Тел. 22-54-13 с 9 до 18 час.

Ректорат, профком, коллектив кафедры химической технологии топлива и проблемной научно-исследовательской лаборатории горючих ископаемых Томского политехнического института извещают о кончине ветерана Великой Отечественной войны, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР профессора доктора технических
наук

СМОЛЬЯНИНОВА

смольянинова и выражают глубокое собо-пезнование родным и близ-ким покойного.

Гражданская панихида состоится 16 апреля, в 14 часов, в квартире покойного (пр. Кирова, 1, кв. 11-а).

Коллектив Томского инженерно - строительного института, партийный и профосоюзный комитеты выражанот искреннее соболезнование учебному мастеру, ветерану труда Е. Д. Колпаковой по поводу кончины мужа

КОЛПАКОВА Александра Ефимовича.

Ректорат, коллектив пре-подавателей факультета на-чальных классов ТГПИ вы-ражают гдубокое соболезно-

КИСЕЛЕВОИ Марии Григорьевны.

Партийная и профсоюзная организации аппарата обкома КПСС выражают глубокое соболезнование родным и близким по пово-

ЧУРИКОВОЯ Валентины Тимофеевны.

Учредитель -Томский областной ROMHTET KIICC



Приемная редантора — 21-44-35 Заместитель редактора — 21-37-05

Секретариат — 21-46-20

Экономический отдел — 21-46-56, 21-36-44, 21-27-68, 21-28-42 Отдел пропаганды — 21-06-31 Ответственный секретарь — Агропромышленный отдел 21-32-34 Отдел науни и учебных

21-33-58, 21-48-85

Отдел информации и нультуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-26-80, 21-48-85 Отдел советсного строительства и быта — 21-36-58 Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68 Отдел фотоиллюстраций -- 21-16-16

Общественная приемная — 21-36-66 Ренламно-коммерческий отдел — 21-06-60, 21-26-80

Бухгалтерия — 21-28-68 Kacca - 21-47-91

Областная журналистская организация — 21-28-90

Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом

> Заказ № 9577. Тираж 113.665 1 2 3 4

